省语委、省教育厅关于进一步加强全省各级各类学校语言文字工作的实施意见


 
为贯彻落实《中华人民共和国国家通用语言文字法》和全国学校语言文字工作会议精神，进一步做好我省各级各类学校普及普通话和用字规范化工作，推动全省语言文字工作稳步发展，根据国家有关要求，结合我省实际，现就进一步加强全省各级各类学校语言文字工作制定如下实施意见：

一、充分认识加强学校语言文字工作的重要意义

1、语言文字工作关系到国家的统一、民族的团结、社会的进步和国际的交往。实现语言文字的规范化、标准化，是普及教育、提高文化水平、发展科学技术的一项基础工作。贯彻执行新时期国家语言文字工作方针政策，纠正语言文字应用中的混乱现象，努力使语言文字规范化、标准化，对推进我国改革开放和社会主义现代化建设具有重要意义。    

2、语言文字是文化的重要载体，语言文字能力是人的基本素质之一。说好普通话、写好规范字、提高语言文字应用能力，是素质教育的重要内容。做好学校普及普通话和用字规范化工作，对于促进学生掌握科学文化知识、培养创新精神和实践能力、全面提高素质，对于继承和弘扬中华民族优秀传统文化、培养爱国主义情操、增强民族凝聚力都具有重要意义

3、语言文字是最主要的信息载体，实现语言文字的规范化、标准化，是提高中文信息处理水平的先决条件。面对信息化时代的到来，必须大力加强信息技术教育。普及普通话和用字规范化有利于提高语言文字信息处理和交换的效益和水平，加大学校普及普通话和用字规范化工作力度，对适应加强信息技术教育的需要具有重要作用。

二、新世纪初我省学校语言文字工作目标

4、根据国家精神，结合我省实际，新世纪初我省学校语言文字工作的目标是：到2005年，教师和学生的普通话水平基本达到规定的要求（即各级各类教师和职业学校、中等专业学校、高等院校毕业生的普通话水平达到二级以上）；普通话基本成为全省各级各类学校的教学语言和城镇学校的校园语言（即师生员工在教学、会议、宣传和其他集体活动中使用普通话）。教材用字，教学、公务和校园环境用字符合国家颁布的规范标准和要求。有条件的大中城市，应争取提前实现上述目标；已达标的学校要巩固成绩，不断提高规范化水平。偏远山区及语言复杂地区可适当推迟达标时限，但最迟应在2010年前达标。

三、明确普通话和规范汉字是学校基本的教育教学用语用字，全面推进素质教育    

5、坚持普通话在学校教育教学活动中的法定地位，认真贯彻"大力推行，积极普及，逐步提高"的推普工作方针。各级各类学校要通过汉语文课程教授普通话和规范汉字，充分发挥语文课在普及普通话、用字规范化中的主渠道作用。语文教学要重视增强学生语言文字规范意识和语言文字应用能力，切实改变重知识、轻能力的倾向，全面提高学生的语文素养。中小学语文教学要规范学生的口头语言，提高口语交际能力，培养良好的听说习惯和语言习惯。小学要加强汉语拼音教学，进一步推广"注音识字、提前读写"等教改实验，各级教育行政部门和学校要加强领导，提高认识，认真研究，积极推进"注，提"实验的深入开展，逐步扩大实验范围，不断提高实验效果。中等专业学校、职业学校（包括职业初中、职业高中、普通中学中的职业班、技工学校等）要开设汉语文课程，与口语表达关系密切的专业应在教学中增加普通话口语交际方面的内容。师范院校应进一步加强口语课教学，开设口语课程，把普通话语音知识和口语练习列入重要教学内容，并在课时安排和考试、考查等环节上给予保证。高等院校的非中文专业应开设大学语文课程，增强学生语言文字规范化意识和能力。    

6、坚持汉字简化的方向，使用规范汉字，不断提高教育教学用字的规范化水平。全省学校的教材（含讲义、教学辅助读物等）用字、教学用字和校园环境用字要符合国家颁布的规范标准和要求，消除校园内的繁体字、异体字及其它不规范简化汉字。加强对汉字库等计算机软件的管理，杜绝用字不规范的软件产品进入教育教学领域。中小学要加强对学生进行规范汉字教学和训练，培养学生正确使用规范汉字的习惯和能力。

四、加强普通话培训和水平测试，不断提高师生普通话水平

7、各地教育行政部门和各级各类学校要认真贯彻落实《国家通用语言文字法》和教育部颁布的《〈教师资格条例〉实施办法》有关精神，有计划地开展普通话培训及测试工作。1954年1月1日以后出生的教师、学校管理人员均应参加普通话培训和水平测试，并要达到规定的等级标准：教师普通话水平应不低于二级乙等，其中语文教师和对外汉语教师不低于二级甲等，语音教师不低于一级乙等；学校管理人员的普通话水平应不低于三级甲等。教师应当具备正确使用规范汉字的能力，其中语文教师应当熟悉汉字的各种规范标准，小学和幼儿园教师应熟练运用汉语拼音。1954年1月1日以前出生的教师、学校管理人员的普通话水平不作达标硬性要求，但在教育教学过程中也应尽可能地使用普通话，并鼓励参加普通话培训，提高普通话水平。教师进修学校、教师继续教育中心等要将语言文字规范化要求列入教师继续教育的教学内容，增强教师说普通话、用规范字的意识和能力。

 8、说好普通话、用好规范字是各级各类学生应具备的基本能力。小学生应学好汉语拼音，能利用汉语拼音识字、学习普通话。经过义务教育阶段教育的学生应能说比较标准的普通话，非义务教育阶段的学生应在已有的基础上继续巩固提高。职业学校、中等专业学校和高等学校的毕业生普通话水平应达到二级以上。师范院校要继续坚持毕业生普通话不合格缓发毕业证书制度，其他学校（含职业学校、中等专业学校、高等院校等）也要逐步将普通话水平作为学生毕业的重要考核内容，其中与口语表达关系密切的专业要从2002年起开始实行。经过义务教育阶段教育的学生应能掌握规定数量的汉字。职业学校、中等专业学校和高等学校学生应熟悉汉字的各项规范标准，能熟练地掌握普通话书面语言，作文中的词汇、语法合乎规范。

五、加强管理，严格考核，促进学校语言文字工作不断落到实处

9、语言文字规范能力应作为教师业务考核的必备条件，作为评估教育教学质量、评选优秀教师、评聘教师职务的重要内容。普通话不合格、用字不规范的教师，在年度考核中不能评为优秀等次；新录用、调入的教师的语言文字规范化水平也必须达到规定的要求；在教师资格认定中，普通话水平达不到要求者，不能申请认定教师资格。逐步推行教师普通话水平与职称评定挂钩、教师持普通话等级证书上岗制度。从今年开始，先在武汉、荆州、黄冈、黄石、荆门、鄂州等地中小学中进行试点，2003年起，在全省各级各类学校中全面推行。  

10、各级各类学校应将普通话作为教学用语和校园用语。各地教育行政部门要加强对学校普及普通话、用字规范化工作的检查评估。要将说好普通话、用好规范字列入《中小学生日常行为规范》、《大学生日常行为规范》，列入创建文明校园的重要内容，纳入教育质量评估和精神文明创建活动指标体系，作为教育督导、检查、评估的一项内容。语言文字工作成绩突出的学校，可由省、市（州）教育行政部门和语言文字工作部门授予"语言文字规范化示范学校"称号；语言文字工作成效不明显的单位，不能参加省、市（州）文明单位、先进集体的评选，学校负责人也不能参加先进个人的评选。

六、建立健全工作机构、加强对学校语言文字工作的领导

11、各地教育行政部门、语言文字工作机构要充分认识进一步做好学校语言文字工作的重要意义，认真贯彻国家语言文字工作方针政策，执行语言文字法规、规章和规范标准，建立必要的工作制度，形成上下一致、齐抓共管的工作格局。要采取切实有效措施，把提高学生语言文字规范意识和语言文字应用能力纳入各级各类学校的培养目标和有关课程标准，纳入教育教学和学生技能训练的基本内容，纳入学校工作日程和常规管理，渗透到德育、智育、体育、美育和社会实践等教育活动之中。

12、进一步建立健全各级语言文字工作机构。各地教育行政部门为本辖区语言文字工作的主管部门，要切实负起责任，把普及普通话、用字规范化列入议事日程。各市州教育行政部门要有专门的语言文字工作机构，配备专职工作人员。县及县级市要有工作机构和人员专管或兼管，切实做好学校和全社会语言文字工作。各高等院校要建立健全语言文字工作机构，切实做到机构、人员、职责三到位，保证工作正常进行。

13、做好学校语言文字工作是各级教育行政部门和语言文字工作部门的共同责任，要进一步加大语言文字规范化宣传力度，做好科学研究工作。要在师生中广泛开展形式多样、富有实效的《国家通用语言文字法》的宣传教育活动，利用每年一度的推广普通话宣传周积极开展活动，做好社会语言文字规范化的宣传、咨询和服务工作。城镇学校应引导师生关注社会语文生活，监督、评测语言文字的社会应用。高等学校要积极参与语言文字和中文信息处理等方面的基础研究和应用研究，为国家制定语言文字工作计划和语言文字规范标准、推进语言文字规范化、标准化工作，提供理论和技术支持。

 

